

洛阳·城事

太极殿发掘工作引起新华社关注
太极殿已发掘面积仅占其总面积的1/20

昔日皇宫正殿 明日遗址公园



核心提示

□记者 李燕锋 文/图

昨日,新华社刊发《考古队在洛阳发现中国历史上第一座“太极殿”》,引起众多文物爱好者的关注。这座太极殿为何被冠以“中国第一”?关于太极殿,还有哪些未解之谜?洛阳晚报记者联系中国社会科学院考古研究所汉魏队队长钱国祥,请他为大家解释。

中国太极殿制度始于洛阳

说起太极殿,人们首先想到的是气势恢宏的皇宫和威严的皇权。在中国历代的宫殿中,太极殿作为皇宫正殿,饱含浓郁的政治色彩。

钱国祥说,想了解太极殿,首先要提到魏明帝。“根据历史记载,曹魏时期,魏明帝在洛阳兴建宫殿,其中的太极殿被作为皇宫的正殿,成为国家的政治活动中心,重

要国事活动都在太极殿内进行。”钱国祥说,也正是从那个时候开始,中国形成了太极殿制度。之后直至唐朝,历代皇宫正殿皆为太极殿。再往后,北宋西京洛阳的大内正殿亦为太极殿。

钱国祥表示,从上述意义来说,中国历史上都城正殿的第一座太极殿在汉魏故城无可厚非。

已发掘面积仅占太极殿院落总面积的1/20

钱国祥说,对太极殿的发掘始于1983年,当时只是试掘,掘了4条探沟,对太极殿的大致位置、范围、保存状况进行了初步了解。2011年,为配合大遗址保护和丝绸之路申遗工作,太极殿的正式发掘工作启动。

“根据发掘情况,我们推测,太极殿是由居中的中心殿址和东西两侧的附属建筑所组成,中心殿址与两侧附属建筑之间设置了单门道门址,在中心殿址的北侧外围,还设置了其他的附属建筑,这是一组规模巨大、布局严谨、功能齐备的大型建筑群,与历史上记载的太极殿规模、结构基本吻合。”钱国祥说。

现在,如果您到汉魏洛阳故城国家考古遗址公园参观,顺着宫城阊阖门二号建筑基址、三号建筑基址一直走,就会看到被盖在保护棚

下的太极殿遗址了。太极殿遗址仅仅是保护棚下的这一部分吗?钱国祥说,据史书记载,太极殿由正殿、东堂、西堂和四周的廊庑等附属建筑共同组成,而目前的发掘面积只有6000平方米,仅仅是正殿的东半部分。

“探测结果显示,整个太极殿院落的面积应当是12万平方米,也就是说,目前我们看到的仅占其总面积的1/20。”钱国祥解释,正是由于发掘面积有限,关于太极殿,还有许多未解之谜。例如,现在发现的太极殿处于北魏的地层,它是否从曹魏时期沿用下来?或者是到了北魏时期,在原来的基础上又建的?在这一地层下,还会有曹魏的太极殿?或者两个太极殿是重合在一起的?这些都需要进一步研究。

太极殿的发掘还在继续

昨日下午,洛阳晚报记者与钱国祥联系时,他还在工地,太极殿的发掘工作仍在继续。

钱国祥说,前期发掘主要发现了建筑基址,以及部分建筑材料,下一步还将对正殿周围的其他附属建筑进行发掘,同时对发掘到的一些砖、瓦等材料进行清

洗、整理。

“汉魏洛阳故城已入选国家考古遗址公园,同时还是丝绸之路申遗点,我们下一步的发掘也会结合遗址公园的整体规划,对太极殿制订更详细的发掘计划,同时请有关部门进行设计和专家论证。”钱国祥说。



太极殿发掘现场

【新华社报道摘要】

3月16日,新华社以《考古队在洛阳发现中国历史上第一座“太极殿”》为题报道了我市对汉魏洛阳故城太极殿的发掘工作。

新华社的文章中提到,经过3年持续工作,中国历史上第一座“建中立极”的大型宫室——汉魏洛阳故城太极殿的神秘面纱日前被揭开。这座始建于1700多年前、占地面积超过6000平方米的庞大宫殿的建造,开启中国古代都城单一宫城制度的新纪元,现存的北京故宫太极殿和明清北京城建筑布局均脱胎于此。

参与主持发掘工作的中国社会科学院考古研究所副研究员刘涛说,太极殿的建造,确定了汉魏洛阳故城的建筑布局中心,而以太极殿为中心的宫城布局形态,标志着中国古代都城布局进入一个新的历史时期。

3月12日本报A12版以《全省五大考古新发现洛阳占了仨》为题,报道了我市入选2013年度河南省五大考古新发现的三个项目,并对入选项目——汉魏洛阳故城宫城四号建筑遗址,即太极殿遗址进行了介绍。

【本报此前报道】

相关链接

太极殿正殿、东堂、西堂用途

正殿:皇帝日常的主要工作地点,元旦大朝、新皇即位、大赦改元、政治决策等重要国事活动均在这里进行。

东堂:皇帝另一处办公场所,非重大活动,一般的朝会、宴飨群臣、接见使节等会在这里进行。

西堂:皇帝居住的地方。

美丽洛阳 青年先行

□记者 赵硕 实习生 谢怡 通讯员 秦卫红

环保时装秀、手语歌曲表演、英文歌独唱、有奖问答……昨日上午,周王城广场上热闹非凡,2014年度保护母亲河行动环保宣传活动在这里启动。来自洛阳师范学院、河南科技大学以及洛阳理工学院等3所高校生态环保社团联盟的同学们在这里进行了表演,吸引市民驻足观赏。

本次活动由团市委、市林业局主办,是植树节义务植树活动的延续。团市委相关负责人表示,日益突出的环境问题需要人们更多的关注,青年团体应当发挥先锋作用。本次活动结束后,团市委、市林业局将继续携手河南省青少年生态环保社团的同学们走进校园、广场,进行环保宣传。

九都短波

● 15日,老城工商分局和老城区消协在唐宫家电商场门前开展了“3·15”主题宣传教育活动。现场工作人员不仅解决了消费者的多起投诉,还为市民宣传了“新消法”,讲解了日常消费品的真假鉴别技巧。

(刘亮)

● 昨日上午,由北京安邦物流捐赠的20台东方红皮带传动拖拉机从洛阳装车运往新疆,用于支持当地农业生产建设。

(李砺瑾 陶建华)

诚聘公益岗位 发行员

洛阳报业报刊销售有限公司因业务发展需要,面向全市招聘公益岗位发行员若干名,城镇失业人员或登记失业的复员转业人员等符合公益岗位要求者均可报名。报名截止3月21日。有意者请与公司办公室联系。

咨询报名电话:
63217637